

6

Покаяние

Призыв к покаянию звучит уже в самом начале Библии. Так, Петр называет Ноя проповедником правды (см. 2-е Петра 2:5). Хотя об этом и не говорится напрямую, но нет сомнений, что Ной в попытке спасти людей от потопа учил своих современников покаянию.

Пророки постоянно взывали к народу Израиля покаяться в грехах своих и повернуться к Богу (см. Иоиль 2:12–14; Иезекииль 33:11). Иоанн Креститель проповедовал в пустынях Иудеи: «Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Матфея 3:2). Когда Иисус еще только начинал Свою земную миссию. Он пришел в Галилею, проповедуя Евангелие Божие и уча: «Исполнилось время и приблизилось Царствие Божие: покайтесь и веруйте в Евангелие» (Марка 1:15).

Послание Божие остается неизменным и после возникновения христианства. На Троицу апостол Петр учил собравшихся: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, – и получите дар Святого Духа» (Деяния 2:38).

Иисус в Своем послании семи церквам Асии (см. Откровение 2 и 3) особо выделяет учение о покаянии. Восемь раз на протяжении этих двух глав Он употребляет слова «кайтесь» или «покаяние». В библейские времена необходимость в покаянии чувствовалась особо остро. Но еще большее значение покаяние приобретает сегодня, причем и для верующих и для тех, кто еще не вошел в Церковь Господа нашего. В нашей стране, где многие годы господствовало неверие, эта тема особенно важна. Сегодня отовсюду раздаются голоса простых верующих и руководителей церкви о необходимости всеобщего покаяния.

Что такое покаяние?

Определение

Греческое слово, переведенное в Новом Завете как «покаяние», это «μετάνοια». Буквально данный термин означает «обретение другого сознания» или «изменение сознания». Кающийся человек изменяет в своем сознании отношение к греху. Это соответствует ветхозаветному слову «обращение». Тейер дает следующее определение покаянию: «Менять сознание к лучшему, сознательно изменяться, испытывая отвращение к прошлым грехам».

Профессор Дж.У.Макгарви в своем определении покаяния указывает: «Покаяние – изменение воли (сознания), обусловленное мучительным чувством вины за совершенные грехи и ведущее к становлению на путь исправления».

В данных определениях следует выделить три основных момента:

- а) покаяние – это изменение сознания или воли;
- б) оно обусловлено чувством вины за совершенные грехи;
- в) оно приводит к изменению поведения и образа жизни.

Примеры покаяния

Истинное покаяние продемонстрировано на примере церкви в Коринфе, что отражено в главе 7 Второго Послания к Коринфянам. Павел в своем Первом Послании вынес коринфянам суровое порицание за их грехи. Позднее, во Втором Послании, он пишет, что радуется не тому, что огорчил их своими упреками, а тому, что они «опечалились к покаянию», «Ибо опечалились ради Бога, так что нисколько не понесли от нас вреда», – продолжает он (2-е Коринфянам 7:8-9). Сожаление ради Бога – вот что предшествовало и привело к покаянию и изменениям в сознании. Спасение, последовавшее за этим, явилось результатом их покаяния.

История блудного сына, рассказанная Лукой, также служит наглядным примером покаяния. Грех этого юноши заключается в том, что он сознательно отверг верховенство своего отца и отчий дом. Это своюенравие привело его в дальние страны, где он «расточил имение свое, живя распутно» (Луки 15:13). Мы наблюдаем всю глубину его паде-

ния, когда он остается без денег, друзей и пищи и готов питаться вместе со свиньями.

Его путь к покаянию начался тогда, когда он полностью осознал свое положение и, по словам Иисуса «пришел в себя» (Луки 15:17). Значит, грешник – это человек не в своем уме, он не способен трезво мыслить. Тот юноша понял, что поломал свою жизнь и опустился ниже, чем последний слуга в доме его отца. Осознание этого дало ему возможность сделать первый шаг на пути к покаянию, т. е. испытать чувство вины за грехи, что в свою очередь придало ему новые силы. И он сказал: «Встану, пойду к отцу моему» (Луки 15:18). Он изменил свое отношение к греху и стал отвергать его. Он почувствовал вину за совершенное и понял, какую ужасную цену заплатил за то, чтобы всласть пожить во грехе какое-то время. Он также пересмотрел свое отношение к отцу и отчemu дому. Все это можно назвать вторым шагом на пути к покаянию.

Однако, чтобы считать покаяние завершенным, необходимо «изменить» и «пересмотреть» всю свою жизнь. Юноша, даже испытав огорчение и получив новые силы, мог провести всю свою оставшуюся жизнь в свинарнике, так и не покаявшись. Покаяние его можно было считать совершенным только когда он «встал и пошел к отцу своему» (Луки 15:20).

На примере этой истории мы можем проследить все три шага покаяния: осознание совершенного греха, изменение в сознании и, наконец, начало новой жизни.

Единство трех шагов

Уяснив из определения и на примерах, что такое покаяние, мы должны помнить, что покаяние может быть полным только если человек прошел через все три шага. Часто бываем так, что человек переживает только одну из трех сторон покаяния, думая, что искренне раскаивается. Следующие примеры показывают, что это не так.

Покаяние нельзя смешивать с сожалением

Павел однозначно утверждает: «Ибо печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению» (2-е Коринфянам 7:10). Он же говорит: «Теперь я радуюсь не потому, что вы опечалились, но что вы опечалились к покаянию» (2-е Коринфянам 7:9). Чувство вины за совер-

шенные грехи вне всяких сомнений предшествует или побуждает к покаянию, но само по себе не является покаянием. Между этими двумя явлениями существует причинно-следственная связь, где следствием является изменение сознания, а причиной служит мучительное переживание за совершенные грехи. Можно бояться и последствия греха, не чувствуя вины за его непосредственное совершение. Большинство осужденных признают свою вину за совершенное, однако сожалеют о том, что были уличены в содеянном! Поэтому только тогда, когда человек по-настоящему раскаивается в самом грехе, независимо от того, понес он за это наказание или нет, сожаление может привести к избавлению от греха.

Покаяние имеет четкие отличия от становления на путь исправления.

В Евангелии от Матфея Иоанн говорит фарисеям: «Сотворите же достойный плод покаяния» (Матфея 3:8). Он призывает их новой жизнью и праведными делами доказать, что они действительно покаялись. Поэтому становление на путь исправления можно считать результатом покаяния, но не самим покаянием. Может случиться так, что человек исправляется и даже перестает совершать дурные поступки, не раскаявшись в них. Перед угрозой смерти человек может бросить пить, так и не покаявшись в том, что пить грехно. Обстоятельства заставляют людей совершать те или иные поступки, однако осознание греха и, как следствие, изменение сознания могут не играть здесь никакой роли. Следовательно, становление на путь исправления можно считать результатом процесса покаяния.

Покаяние нельзя путать со страхом

Можно согласиться с тем, что страх перед Судным днем является одним из мотивов, побуждающих к покаянию. Однако сам по себе страх – это не покаяние.

Наставляя Феликса, Павел говорил о праведности, воздержании и будущем суде. Слушая, как Павел характеризует праведность, которой, по его мнению, Феликс не обладал, раскрывает сущность воздержания, недоступного Феликсу, и рассказывает о суде, к которому Феликс не был готов, последний пришел в ужас. Поэтому он ответил апостолу: «Теперь пойдем, а когда найду время, позову тебя» (Деяния

24:25). После того, как Павел ушел, а страх у Феликса поуменьшился, в нем нельзя уже было заметить каких-либо признаков изменения сознания или же становления на путь праведной жизни. Многие, почувствовав приближение смерти, в страхе и слезах утверждают, что покаялись. Но избежав смерти, выздоровев, мало кто из них ведет жизнь, свидетельствующую о покаянии. Страх – не покаяние.

Побуждающие мотивы

В Писаниях говорится, что существуют определенные мотивы, «движущие силы», которые подталкивают человека к покаянию. Рассмотрим некоторые из них.

Доброта и любовь Божия

«Или пренебрегаешь богатством благости, кротости и долготерпения Божия, не разумея, что благодать Божия ведет тебя к покаянию?»(Римлянам 2:4)

«Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас» (1-е Иоанна 4:19).

Любовь – это величайшая движущая сила в этом мире. Именно любовь послала Иисуса на землю, чтобы сделать возможным спасение человечества. Когда человек приходит к полному пониманию Божией любви и любви Иисуса, которую Он доказал на Голгофе, она становится главным мотивом, обуславливающим его покаяние.

Сожаление о совершенном грехе

«Ибо печаль ради Бога производит неизменное покаяние ко спасению, а печаль мирская производит смерть» (2-е Коринфянам 7:10).

Осознав, какую боль грех причиняет Богу, любимым и близким, поняв, какой вред грех причиняет ему самому – человек начинает переживать! Это ведет его к покаянию.

Павел в своем писании напоминает нам также, что существуют печаль ради Бога и печаль мирская. Первая дает спасение, а вторая несет смерть.

Петр и Иуда олицетворяют эти два вида печали. Оба они согрешили против своего Учителя. В Библии говорится, что когда пропел петух и Петр полностью осознал свой грех, он, «вышед вон, плакал горько» (Матфея 26:75). Однако уже в утре воскресения Петр был пер-

вым Апостолом, который вошел в пустую гробницу. И всю свою оставшуюся жизнь он продолжал идти по стопам Учителя. Перемена в его сознании была подлинной, поскольку привела к изменению всей жизни. Он смиренно вернулся к своему Учителю, и Христос простил его и послал к людям с проповедью.

Иуда предал своего Учителя. Но к утру осознал всю тяжесть своего поступка. В Библии говорится, что он раскаялся и вернул все тридцать сребренников первосвященникам, сказав: «Согрешил я, предав Кровь невинную» (Матфея 27:4). Этот факт говорит о том, что в сознании Иуды произошли изменения, и указывает на его угнетенное состояние, вызванное осознанием совершенного греха. Тем не менее, его покаяние нельзя назвать подлинным. Оно не соответствует значению слова «μετάνοια». Для его оценки точнее подходит другое греческое слово «μεταμέλεια», обозначающее чувство озабоченности или сожаления. Охваченный таким чувством человек может покаяться, а может ограничиться лишь угрызениями совести. Иуда действительно сожалел о том, что произошло с Учителем. Очевидно, в его планы не входила казнь Иисуса. Поэтому он сожалел, что все пошло наперекосяк. Но, похоже, он не испытывал раскаяния по поводу самого греха. Иначе он не стал бы вешаться, а вернулся бы к Учителю, чтобы получить от Него прощение и спасение.

Печаль Петра была печалью ради Бога. Она принесла ему спасение. Мирская печаль Иуды привела его к смерти.

Страх перед судным днем

Обращаясь к философам, собравшимся в афинском Ареопаге, Павел напомнил им о том, что до пришествия Христа Бог прощал людям их невежество. Однако теперь, после пришествия Христа, когда спасение стало доступно каждому, «Бог ныне повелевает людям всем повсюду каяться» (Деяния 17:30). Чтобы побудить собравшихся к покаянию, он возвещает им о грядущем суде Божием: «Ибо Он назначил день, в который будет праведно судить вселенную, посредством предопределенного Им Мужа, подав удостоверение всем, воскресив Его из мертвых» (Деяния 17:31). Конечно, страх перед судом – не самый взвышенный мотив для покаяния, однако зачастую он очень эффективен. Иногда сердце человека покрывается такой толстой коркой греха, что для того, чтобы разбить ее и дать любви Божией достичь серд-

ца, требуется тяжелая артиллерия угрозы суда Божиего.

По всей вероятности, в большинстве случаев Богу необходимо использовать все три мотива, чтобы привести человека к покаянию.

Покаяние и искупление грехов

Искупление грехов – это действие, направленное на исправление совершенного зла. В Библии указывается, что если человек покаялся, он должен постараться, насколько это возможно, исправить все причиненное им зло.

Иоанн сказал фарисеям, пришедшем послушать его проповедь: «Сотворите же достойный плод покаяния» (Матфея 3:8). Иоанн настаивал на том, что должны быть доказательства или «плод», указывающие на перемену в мыслях и действиях (см. Деяния 26:20).

Закхей согласился с необходимостью искупления грехов. После встречи с Учителем он сказал «Господи! половину имения моего я отдам нищим и, если кого чем обидел, воздам вчетверо» (Луки 19:8). Услышав такие слова и увидев доказательства совершившемуся покаянию, Иисус ответил: «Ныне пришло спасение дому сему, потому что и он сын Авраама» (Луки 19:9).

Несколько лет назад в местечке, где находилась моя религиозная община, жил человек, который не мог удержаться от мелкого воровства. Он тащил у соседей то лопату, то грабли, то оконное стекло, приглянувшееся ему. Ничего дорогого он не украл, но все же это было воровство.

Прозрев, он вверил свою жизнь Господу. Насмешливо настроенные местные атеисты от души повеселились на следующий день, видя, как он с утра до вечера разносил соседям украденные у них вещи: мотыги, лопаты, оконное стекло и т. п. Они считали, что это смешно. Необходимо, однако, отметить, что ни один из них не усомнился в том, что тот человек действительно покаялся. С точки зрения искупления грехов одна возвращенная лопата может служить более веским доказательством истинного покаяния, чем десяток проповедей.

Необходимость покаяния

«Проповедану быть во имя Его покаянию и прощению грехов во всех народах, начиная с Иерусалима» (Луки 24:47).

Павел разъяснял философам в Афинах, что один раз Бог уже простили им их невежество и идолопоклонство, но «ныне повелевает людям всем повсюду покаяться» (Деяния 17:30). Покаяние играет настолько важную роль, что может рассматриваться как одно из главных условий спасения человека. Все страдания Божии и Его долготерпение по отношению к человеку можно объяснить тем, что Он не хочет допустить гибели никого из людей, а желает, чтобы каждый покаялся и был спасен (см. 2-е Петра 3:9).

Покаяние грешника

Основным предназначением Евангелия является спасение человека, но прежде сердце его должно быть очищено от греха. В Деяниях говорится, что это достигается только когда люди, обращаемые в веру, покаяются и отрекутся от греха и примут крещение (Деяния 2:38). Только когда человек проявляет желание покаяться и отречься от своих грехов, он может рассчитывать на то, что Бог его простит. Однако прежде, чем грешник попросит для себя прощения, он должен, уверовав, покаяться и следовать Евангелию. В 1-м Послании Петра (1:22) говорится, что очистить души можно только «послушанием истине».

Покаяние христианина

Что должен сделать христианин, чтобы получить прощение за совершенный им грех? Петр дает ответ на этот вопрос в восьмой главе Деяний. Симон уверовал в Христа и принял крещение. Однако впал через некоторое время в искушение и согрешил. Сурово отчитав его за этот грех, Петр объясняет ему, как получить прощение: «Итак покайся в сем грехе твоем и молись Богу: может быть, отпустится тебе помысл сердца твоего» (Деяния 8:22). Таким образом, необходимо сделать две вещи: покаяться и помолиться о прощении. Очевидно, что молитва без покаяния не принесет пользы. Но молитва в сочетании с покаянием спасет от греха.

Препятствия на пути к покаянию

Гордыня

Стефан, прежде чем его побили камнями, успел сурово отчитать синедрион, заявив: «Жестоковы! люди с необрязанным сердцем и ушами! вы всегда противитесь Духу Святому, как отцы ваши, так и вы»

(Деяния 7:51). Человек горд от природы, поэтому ему нелегко признать, что он согрешил или поступил неверно. Гордость заставляет человека упорствовать в непризнании совершенных им неправильных поступков, мешая осознанию греха и своей слабости. Необходимо настоящее нравственное мужество, чтобы смиренно признать свои ошибки и отречься от них. Смиренность – это поистине бесценная добродетель! Иисус говорил: «Если не обратитесь и не будете как дети, не войдете в Царство Небесное» (Матфея 18:3). Блудному сыну пришлось проявить небывалую смиренность, чтобы «подавить свою гордыню», вернуться домой и перед отцом и старшим братом признать, что он согрешил. Много еще будет заблудших, которым гордость помешает встать на путь покаяния.

Греховные желания

«Необходимым следствием покаяния является подавление или отказ от чувственных удовольствий, страстей, низменных желаний, похоти, явных форм греха. На такое самоотречение способны не все. Пьяница может рыдать от осознания своего греха, однако неодолимая тяга не позволяет ему отказаться от вредной привычки. Раскаяние предполагает покаяние, но страсть создает мощный противовес, вызывающий у человека колебания и ведущий к его гибели»¹.

Промедление

Промедление – один из главных врагов покаяния. Многие доживают до смерти, не покаявшись, не потому, что это соответствовало их убеждениям, а потому, что они, подобно Феликсу, ожидали удобного момента. Писания предупреждают нас об этом, напоминая, что каждый день является для нас днем спасения. Рай слишком прекрасен, ад слишком ужасен, а вечность длится слишком долго, чтобы откладывать покаяние.

1. Ely V. Zollars, *The Great Salvation* (Cincinnati: The Standard Publishing Company, 1805), p. 121.

Вопросы к главе «Покаяние»

1. Дайте определение покаянию.

卷之三

2. Назовите шаги покаяния:

3. Перечислите плоды покаяния:

在這裏，我們可以說，我們的社會主義者是沒有錯的。他們說：「我們的社會主義者是沒有錯的。」

4. Перечислите три препятствия на пути к покаянию:

10. The following table shows the number of hours worked by each employee.

5. О каких двух видах печали говорит Павел во втором Послании к Коринфянам 7:10?

1996-1997 学年第二学期期中考试高二物理试卷

6. Что, по словам Петра, должен делать христианин, чтобы получить прощение? (см. Деяния 8:22).

7. Что, кроме раскаяния в совершенном грехе, нужно для покаяния?

8. Что означает искупление грехов?

9. Перечислите мотивы покаяния.

10. Объясните связь между смирением и покаянием.

11. Какая тема была главной в проповедях пророков?
(см. Иеремия 25:4-5)

10. The following table shows the number of hours worked by each employee in a company.

¹ See, e.g., *W. H. H. Stassen, The Hague Convention of 1907 on the Laws and Customs of War on Land* (1907); *W. H. H. Stassen, The Hague Convention of 1907 on the Laws and Customs of War on Land* (1907).